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Wynalazek niniejszy dotyczy urządze¬
nia, umożliwiającego składanie nóg roz¬
maitych składanych mebli, np. stolików do
gry w karty, ławek, łóżek, stojaków do pa¬
kunków i t. d.

Celem wynalazku jest takie urządze¬
nie, dzięki któremu składanie i rozstawia¬
nie mebli odbywa się samoczynnie w ten
sposób, że przez poruszenie którejkolwiek
nogi jednocześnie zostają poruszone w od¬
powiednim kierunku i inne, a nawet wszyst¬
kie nogi danego mebla.

Zgodnie z powyższem, wynalazek po¬
lega na tern, że nogi mebla, osadzone
wahliwie na różnych osiach niezależnie
od siebie, są połączone zapomocą skrzyżo¬
wanych pod pewnym kątem wodzideł tak,

że przy przechylaniu jednej nogi punkt
wierzchołkowy tego układu wodzideł prze¬
suwa się poprzecznie do kierunku przechy¬
lania nogi i wskutek tego ruch ten jedno¬
cześnie zostaje przenoszony na inną lub in¬
ne nogi. W szczególnie korzystnej postaci
wykonania wynalazku kilka nóg, np. dwie,
można sztywno połączyć i obracać je na
wspólnej osi. Naprzykład, z czterech nóg
stolika lub przedmiotu podobnego każde
dwie nogi mogą być w ten sposób połączo¬
ne ze sobą, poczem te obydwie pary nóg
zostają ze sobą połączone zapomocą jed¬
nego lub dwóch układów wodzideł według
wynalazku.

Wynalazek umożliwia takie wzajemne
połączenie nóg danego mebla, poruszają-



ćych się ku sobie przy składaniu, że ruch
nogi przy składaniu lekkp i bez tarcia
przenosi się na przeciwległą nogę tak, iż
wszystkie nogi danego mebla zostają sa¬
moczynnie wspólnie złożone. Ażeby ruch,
potrzebny do złożenia nóg, wymagał moż¬
liwie mało wysiłku, koniecznem jest, żeby
kąt, zawarty między wodzidłami, łączące-
mi każde dwie nogi, był ostry. Punkt
wierzchołkowy układu wodzidłowego ce¬
lowo przesuwa się pod kątem prostym do
skierowanych ku sobie ruchów wahania się
nóg. Punkty wierzchołkowe wodzideł mo¬
gą być prowadzone w nieruchomej listwie
prowadniczej bezpośrednio albo za po¬
średnictwem suwaka, z którym są one po¬
łączone zapomocą czopa. Oczywiście, do¬
brze jest poza tern zastosować środki, któ-
reby zabezpieczały nogi w obydwóch ich
położeniach krańcowych, np. w postaci
sprężyn zaskakujących lub podobnych.
W przypadku zastosowania dwóch ukła¬
dów wodzidłowych do połączenia każdych
dwóch nóg obydwóch par tychże najlepiej
jest wodzidła, które przy rozstawianiu nóg
poruszają się ku sobie, połączyć po usta¬
wieniu nóg ze sobą i w ten sposób zabezpie¬
czyć nogi w tern ich położeniu.

Na rysunku przedstawiony jest przy¬
kład wykonania wynalazku.

Fig. 1 przedstawia perspektywiczny wi¬
dok stolika do gry w karty; fig. 2 przed¬
stawia rzut poziomy stolika i uwidocznia
położenie nóg w stanie rozstawionym za¬
pomocą linij pełnych oraz w stanie złożo¬
nym zapomocą linij kreskowanych; fig. 3
przedstawia widok jednej części stolika i
uwidocznia urządzenie prowadnicze suwa¬
ka; fig. 4 przedstawia przekrój po linji 4—
4 na fig. 3; fig. 5 przedstawia szczegół, u-
widoczniający połączenie części wodzidła
z nogą wtedy, gdy nogi są rozstawione;
wreszcie fig. 6 przedstawia widok połącze¬
nia wodzidła z nogą, gdy nogi są złożone,

Urządzenie według wynalazku naogół
może być stosowane do wszystkich możli¬

wych przedmiotów, które są składane. Wy¬
nalazek jest przedstawiony tylko tytułem
przykładu w zastosowaniu do stołu, np.
stolika do gry w karty. Może on być tak sa¬
mo zastosowany do stołu jadalnego lub in¬
nych stołów, ławek, stojaków do pakun¬
ków, łóżek i wielu innych przedmiotów.

Na rysunku cyfrą 1 jest oznaczona po¬
wierzchnia nośna, w danym przykładzie
wykonania płyta stołu, która w znany spo¬
sób może być otoczona ramą 2. Pod spo¬
dem płyty 1, na dwóch przeciwległych
stronach, są przymocowane zapomocą za¬
wias lub w inny sposób poprzeczki lub
części łączące 4 i 5. Do poprzeczki 4 są
przymocowane nogi 6 i 7, a do poprzeczki
5 — nogi 8 i 9 tak, że otrzymuje się dwie
pary nóg, obracających się wokoło wspól¬
nej osi. Przy składaniu mebla (fig. 2) o-
bydwie pary nóg poruszają się ku sobie.
Wskutek tego w danym przykładzie wyko¬
nania nogi 6 i 7 są nieco przestawione do
wewnątrz tak, że po złożeniu stolika leżą
one między nogami 8 i 9; przeciwległe no¬
gi mogą być także inaczej rozmieszczone,
np. mogą być umieszczone naprzemian to
jedna, to druga.

Jeden koniec wodzidła 11 jest połą¬
czony przegubowo z nogą 6, np. zapomocą
czopa 10. Tak samo wodzidło 13 jest po¬
łączone zapomocą czopa 12 z przeciwległą
nogą 8 drugiej pary. Z pozostałych dwóch
nóg noga 7 jest połączona z wodzidłem 15
zapomocą czopa 14, a noga 9 — z wodzi¬
dłem 17 zapomocą czopa 16.

Jak wspomniano powyżej, nogi 6 i 7
tworzą jedną parę, a nogi 8 i 9 — drugą
parę. W dalszym ciągu opisu nogi 6 i 8
znajdujące się z jednej strony będą nazy¬
wane przeciwległemi nogami obydwóch
par.

Mniej więcej pośrodku dolnej po¬
wierzchni płyty /, między nogami stolika,
znajduje się listwa prowadnicza 18, która
jest przymocowana do płyty np. śrubami
19 i ułożona pod pewnym kątem do kie-
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runku ruchu, wykonywanego przez nogi
podczas składania ich, a w przedstawio¬
nym na rysunku przykładzie wykonania —
pod prostym kątem do kierunku ruchu,
wykonywanego przez obydwie pary nóg.
Listwa 18 posiada skierowaną wdół ścian¬
kę 20, w której znajdują się dwie podłuż¬
ne szczeliny 21 i 22. Wewnętrzne końce
obydwóch tych szczelin znajdują się w
pewnej odległości od siebie, mniej więcej
pośrodku listwy prowadniczej. W suwaku
23 (fig. 3 i 4) umocowany jest czop 24,
który przechodzi przez szczelinę 21 tak,
że suwak 23 może się swobodnie przesu¬
wać w kierunku podłużnym szczeliny. Su¬
wak 23 posiada na dolnej swej krawędzi
boczny kołnierz 25, do którego przyłączo¬
ne są w miejscu 26 końce wodzideł 11 i 13.

Przy drugiej szczelinie 22 znajduje się
również suwak 27 z czopem 28, przecho¬
dzącym przez szczelinę 22 tak, że również
suwak 27 może się swobodnie przesuwać
w kierunku podłużnym szczeliny 22. Kształt
suwaka 27 jest zupełnie taki sam, jak su¬
waka 23. Suwak 27 posiada boczny koł¬
nierz 29, do którego przymocowane są za-
pomocą czopa 30 końce wodzideł 15 i 17.

Zgodnie z opisaną powyżej postacią
wykonania punkt wierzchołkowy każdego
układu wodzidłowego tworzy suwak, któ¬
ry może się przesuwać w nieruchomej li¬
stwie lub innej prowadnicy i do którego
przyłączone są wewnętrzne końce oby¬
dwóch wodzideł. Końce wodzideł mogą być
oczywiście prowadzone bezpośrednio w od¬
powiedniej prowadnicy. Przytem w pro¬
wadnicy tej może być prowadzony jeden
tylko koniec wodzidła, podczas gdy koniec
drugiego wodzidła jest przymocowany bez¬
pośrednio do końca pierwszego wodzidła,
albo też końce obydwóch wodzideł, które
mogą być połączone np. zapomocą kulo¬
wego przegubu, mogą być wspólnie prowa¬
dzone w odpowiedniej prowadnicy bezpo¬
średnio bez stosowania suwaka.

Zastosowane są również środki do roz¬

łącznego żarygłowywania nóg w ich poł<^
żeniach krańcowych. W przedstawionym
na rysunku przykładzie wykonania wyna?
lazku (fig. 2) czop 28, dźwigający suwak
27, wystaje nieco po przeciwległej stro¬
nie ścianki 20 listwy prowadnicze] i słu¬
ży do przymocowywania części zaskakują¬
cej 31 w rodzaju sprężyny płaskiej, która
normalnie równo przylega do bocznej ścian¬
ki 20. Drugi czop 32 również przechodzi
przez sprężynę 31 i szczelinę 22 tak, że
sprężyna płaska nie może się obracać,
jednak wraz z suwakiem 27 może się prze¬
suwać w kierunku podłużnym po bocznej
ściance 20.

Na jednym końcu sprężyny płaskiej 31
znajduje się otwór 33. Następnie* jak wi*
dać z fig. 2, czop 24 suwaka 23, przecho¬
dzący przez szczelinę 21, posiada na prze¬
ciwległej stronie ścianki 20 rozszerzenie,
dzięki czemu ten czop 24 utrzymuje się w
szczelinie 21. Poza. tern czop 24 posiada
ponad tern rozszerzeniem wystający i zwę¬
żający się koniec, który łącznie z otworem
33 w sprężynie płaskiej pracuje jako czop
ryglujący, gdy suwak znajduje się w naj¬
bardziej ku wewnątrz przesuniętem poło¬
żeniu, w którem czop 24 przylega do we*
wnętrznego końca szczeliny 22. Przy tern
położeniu nogi stołu są zaryglowane i stół
jest gotów do użytku. Na końcu, znajdują¬
cym się koło otworu 33, płaska sprężyna
31 posiada zagięcie 35, które służy jako
uchwyt, zapomocą którego łatwo można
unieść sprężynę w celu zwolnienia czopa
24 i umożliwienia przesunięcia suwaka 23,
a wraz z nim i suwaka 27. Opisane powy¬
żej rozłączne połączenie obydwóch suwar
ków 23 i 27 w celu ustalenia ustawionych
nóg, można, oczywiście, osiągnąć także za¬
pomocą innych środków, np. zapadek. Moż¬
na też, chociaż jest to mniej praktyczne,
każdy suwak ustalać oddzielnie w opisa-
nem powyżej położeniu, albo też ustalać
jeden tylko suwak.

Drugi koniec płaskiej sprężyny 31 wy-



staje poza czopy 28 i 32 i również jest za¬
opatrzony w otwór 36, w który po złoże¬
niu nóg, co wywołuje przesuw suwaka 27
w szczelinie 22 nazewnątrz, zaskakuje
czop 37, znajdujący się na ściance 20, jak
to uwidoczniono na fig. 2. Również i ten
koniec płaskiej sprężyny posiada służące
jako uchwyt wygięcie 38, zapomocą które¬
go sprężyna może być odchylona i czop 37
wysunięty z otworu 36. W ten sposób suwa¬
ki 23 i 27 w obydwóch położeniach końco¬
wych są rozłącznie przytrzymywane, t. j.
zarówno wtedy, gdy mebel jest rozstawio¬
ny, jak i wtedy, gdy jest on złożony.

Z opisanej powyżej konstrukcji wyni¬
ka jasno, że, jeżeli którakolwiek z nóg zo¬
staje złożona lub ustawiona, to jednocze¬
śnie wszystkie inne nogi muszą się również
poruszać wskutek opisanego powyżej po¬
łączenia przeciwległych nóg wodzidłami.
Ruch każdej poszczególnej nogi jednej pa¬
ry jest przenoszony na drugą nogę tej sa¬
mej pary zapomocą poprzeczek 4 i 5, na
przeciwległą zaś nogę drugiej pary — za¬
pomocą połączenia wodzidłowego.

Należy zaznaczyć, że wodzidła, które
łączą przeciwległe nogi, w każdym przy¬
padku tworzą pewien kąt. Tak utworzone
kąty służą do tego, aby przenoszenie ruchu
odbywało się bez tarcia i łatwo zapomocą
suwaków, ślizgających się po prowadni¬
cach. Ażeby przenoszenie ruchu odbywało
się możliwie łatwo, kąt zawarty między
wodzidłami powinien być ostry.

Połączenie zewnętrznych końców wo-
dzideł z nogami musi być, oczywiście, ta¬
kie, aby obydwie te części łatwo mogły wy¬
konywać odrębne od siebie ruchy. Naj-
prostszem i najlepszem połączeniem wo-
dzideł z nogami byłoby naogół połączenie
zapomocą przegubów kulowych. Połączenie
to może być jednak wykonane tak, jak
przedstawiono na rysunku. Jak wynika z
fig. 5 i 6, końce wodzideł, które mają być
połączone z nogami, są zaopatrzone w od¬
gięte i spłaszczone części 39, w których

wykonane są stosunkowo duże otwory 40 i
przez które przechodzą czopy przymoco¬
wujące 10. Te czopy 10 są osadzone w
nogach tak, że między głową czopa a no¬
gą powstaje luz, wystarczający, żeby nogi
mogły być rozstawiane i składane bez tar¬
cia. Przytem jednak wielkość i kąt odgię¬
cia, odległość główki czopa 10 od nogi oraz
wielkość otworu 40 są tak dobrane, że przy
końcowych położeniach nóg zagięcia 39
zostają zaciśnięte między główką czopa a
nogą. W rezultacie otrzymuje się to, że
przy obydwóch położeniach, mianowicie
zarówno wtedy, gdy nogi są rozstawione,
jak i wtedy, gdy nogi są złożone, zaciśnię¬
cie między wodzidłami, czopami 10 i noga¬
mi zostaje wywołane, dzięki czemu nogi i
wodzidła są utrzymywane bez luzu w ich
końcowych położeniach.

Dzięki wynalazkowi, otrzymuje się u-
rządzenie, które w prosty i tani sposób u-
możliwia synchronizację ruchu składania
wszystkich nóg rozkładanych mebli. Połą¬
czenie wodzidłowe między przeciwległemi
nogami obydwóch par warunkuje to, że
przez składanie którejkolwiek poszczegól¬
nej nogi osiąga się jednocześnie składanie
wszystkich nóg. Wystarcza, oczywiście, a-
by opisane powyżej połączenie wodzidło¬
we było zastosowane tylko do dwóch prze¬
ciwległych nóg każdej pary. Zastosowa¬
nie dwóch par wodzideł do połączenia
wszystkich nóg ze sobą prowadzi, oczywi¬
ście, do większej stateczności całego u-
kładu.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie do składania nóg roz¬
maitych mebli, znamienne tern, że nogi
składanych mebli, osadzone wahliwie nieza¬
leżnie od siebie na rozmaitych osiach, są
połączone zapomocą kątowego układu wo-
dzidłowego (11, 13) tak, iż przy przechy¬
laniu jednej nogi punkt wierzchołkowy u-
kładu wodzidłowego przesuwa się wpo-
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przek kierunku przechylania nogi i wsku¬
tek tego ruch ten przechylania jednocze¬
śnie zostaje przenoszony na inną lub inne
nogi,

2. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że jedna lub obydwie nogi, po¬
łączone zapomocą układu wodzidłowego,
są sprzężone z pozostałemi nogami zapo¬
mocą sztywnej poprzeczki (4, 5).

3. Urządzenie według zastrz. 1 i 2,
znamienne tern, że pozostałe nogi są ze
sobą połączone również zapomocą układu
wodzidłowego (15, 17).

4. Urządzenie według zastrz. 1 — 3,
znamienne tern, że kąt, utworzony przez
układ wodzidłowy, jest ostry we wszyst¬
kich położeniach.

5. Urządzenie według zastrz. 1 — 4,
znamienne tern, że nogi, połączone zapo¬
mocą układu wodzidłowego, przy składa¬
niu poruszają się ku sobie.

6. Urządzenie według zastrz. 1 — 5,
znamienne tent, że punkt wierzchołkowy
układu wodzidłowego przesuwa się pod
prostym kątem do kierunku przechylania
się nóg.

7. Urządzenie według zastrz. 1 — 6,
znamienne tern, że punkty wierzchołko¬
we układu lub układów wodzidłowych są
przesuwnie umieszczone na nieruchomej
listwie prowadniczej (20), leżącej po¬
przecznie do kierunku przechylania się
nóg.

8. Urządzenie według zastrz. 1 — 7,
znamienne tern, że na listwie (20) jest u-
mieszczona sprężyna zaskakująca (31),
która zabezpiecza punkty wierzchołkowe
układu wodzidłowego w ich położeniach
końcowych.

9. Urządzenie według zastrz. 8, zna¬
mienne tern, że sprężyna zaskakująca

(31) jest na stałe połączona z punktem
wierzchołkowym układu wodzidłowego i
wraz z nim jest wspólnie przesuwana.

10. Urządzenie według zastrz. 3 i 9,
znamienne tern, że punkty wierzchołkowe
układów wodzidłowych posiadają urządze¬
nia, dzięki którym mogą one być ze sobą
połączone, gdy nogi są rozstawione, wsku¬
tek czego nogi w tern położeniu zostają za¬
bezpieczone.

11. Urządzenie według zastrz. 1 — 10,
znamienne tern, że wodzidła w wierzchoł¬
kowym punkcie układu są umocowane za¬
pomocą czopa na suwakach (23, 27), któ¬
re ze swej strony prowadzone są przesuw¬
nie w szczelinach (21, 22) listwy prowad¬
niczej (20).

12. Urządzenie według zastrz. 1 — 11,
znamienne tern, że przymocowane do nóg
końce wodzideł posiadają zagięcia (39) i
otwory (40), które w stosunku do główki
czopa przymocowującego (10) są tak roz¬
mieszczone i mają wymiary takie, iż za¬
gięcia te (39) w obydwóch końcowych po¬
łożeniach nóg zaciskają się między nogą
a główką czopa przymocowującego.

13. Urządzenie według zastrz. 1 —
12, znamienne tern, że końce wodzideł są
połączone z nogami zapomocą przegubów
kulowych.

14. Urządzenie według zastrz. 1 — 13,
znamienne tern, że wszystkie nogi są ze so¬
bą połączone w sposób podany w zastrz. 1
względnie 2, wskutek czego przez składa¬
nie jednej nogi jednocześnie powoduje się
składanie wszystkich innych nóg przed¬
miotu.

Harold Howe.

Zastępca: Inż. M. Brokman,
rzecznik patentowy.
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